

入境游稳步增长谋创新提升品牌 中国何以打动海外游客

受签证便利化、旅游产品多元化、旅游综合配套优化完善、旅游服务品质持续升级等多重因素的积极拉动，中国入境游市场连续几年实现平稳持续增长。充满生机和活力的中国日益受到海外游客的青睐。

大国魅力 迎来机遇

新年伊始，上海先后迎来了“环球奥德赛”号、“玛丽女王2号”等满载外国游客的邮轮，这些入境游客除了参观外滩、新天地、田子坊、豫园、朱家角等经典景点外，还欣赏了舞龙舞狮、戏曲、面人、糖画、剪纸、空心字、草编等非物质文化遗产的表演。还有一些外国游客到访上海市民家中，和他们一起吃饭聊天，感受最原汁原味的上海特色。

上海去年共接待入境游客890万人次，同比增长2.37%。上海一直加快提升入境游产品和服务供给的规模与品质，吸引更多入境游客来探索“上海故事”和“中国故事”。

上海入境游的发展只是中国入境游的一个缩影。今年2月，文化和旅游部发布的最新统计显示：中国入境游市场稳步进入缓慢回升通道。去年入境游人数达4.11亿人次，比上年同期增长1.2%。其中，外国游客3054万人次，增长4.7%，入境过夜旅游人数6290万人次，比上年同期增长3.6%。缅甸、越南、韩国、日本、美国、俄罗斯、蒙古、马来西亚、

菲律宾、新加坡等是主要客源国。

中国既有五千年的历史文化传统，又有全球第二大经济体的建设成就；既有美丽的自然资源，又有繁荣发展的活力。中国社科院旅游研究中心日前发布的《2018—2019年中国旅游发展分析与预测》指出，中国充满生机和活力的大国形象已初步确立，这进一步激发了海外游客认知“现代中国”和“崛起中国”的原生动力，有效统领着新时期的人境游发展。这是未来一段时期中国入境游发展所面临的全新战略机遇。

提升品质 打响品牌

文化和旅游部“十三五”规划专家委员会委员、北京第二外国语学院教授厉新建向记者表示：“中国发展需要旅游贡献力量。庞大的旅游市场应成为弘扬中华文化的主渠道，入境游市场应成为国家间人文交流机制的主渠道。文化的自信既来自本国人民对文化的深刻理解和尊重，也来自世界各地的人们对中华文化的尊重、爱好和了解。”

“入境游的市场开发和战略制定，需要重视文化体验优化，重视口碑营销以

及口碑营销的整体设计。年轻人是时代的未来，应通过塑造品牌，提供便利、优化产品，吸引更多海外的年轻人来华旅游，这是中国人境旅游品牌化发展的重要任务。”厉新建说。

谈到入境游的品牌建设，中国旅游研究院国际所李创新博士建议，“入境游应实现中国特色文化资源与全球客源市场主流消费群体需求的有效对接，推出更多优秀的工艺美术、演艺、娱乐、节庆、展览等中华传统文化产品，开发高质量的动漫、网络音乐、数字艺术等新型文化产品，扩大中高端旅游产品的文化供给。同时，应丰富入境游产品的类别，推进国家文化公园试点建设，重点打造长城、大运河、长征三个主题的国家文化公园。有序引导和推动冰雪旅游、温泉旅游、邮轮旅游、自驾游、中医药健康旅游等度假休闲旅游产品建设。”

目前，国际间的旅游竞争已从单纯依靠市场推广、争夺境外客源逐步扩展到目的地基础设施、公共服务和商业环境的配套完善。特别是在全域旅游时代，国际游客对跨境出行便利化、目的地发展与管理、公共服务配套等总体接待环境给予了更高关注。

李创新表示，中国入境游在签证便利性、环境可持续性、旅游安全与保障、游客服务配套设施、旅游商业环境、国际开放度等方面尚有不小的提升空间。

创新引领 海外营销

中国入境游的海外营销很多时候只

是宣传著名景点的自然风光，缺乏“吃住游购娱”等多要素的深度体验，尤其难以吸引海外的年轻游客。厉新建向记者建议：“中国人境游的国际营销要有国际营销的范儿，而不是在国外做中国营销。要直面挑战，走专业化道路，才能获得有效的营销成果。要基于大数据进行品牌塑造的再设计，在于互联网时代的品牌构建有自身的模式，在入境游营销方面需要深入研究。”

近年，苏州、成都等旅游热点城市纷纷创新海外营销，提升了在国际上的知名度和美誉度，入境游持续增长。成都旅游与全球范围有影响力的机构开展深度合作，围绕熊猫主题、美食主题等举办短视频挑战赛等特色活动，实施精准营销。苏州实施高频率、本土化、专业化的营销，利用知名的国际社交平台，将苏州独特的文化魅力直接传递给海外受众，持续策划苏州旅游的主题和活动，实现了线上、线下加体验的合力推广。

李创新说，未来要持续提升以“欢乐春节”和“美丽中国”为代表的文化和旅游的配套完善。特别是在全域旅游时代，国际游客对跨境出行便利化、目的地发展与管理、公共服务配套等总体接待环境给予了更高关注。李创新表示，中国入境游在签证便利性、环境可持续性、旅游安全与保障、游客服务配套设施、旅游商业环境、国际开放度等方面尚有不小的提升空间。

综合当前的市场表现与未来市场信心，李创新分析说，今年中国人境游市场将继续保持稳定增长的态势，并从“一带一路”倡议、文旅融合中获取更多的发展新动能，进一步优化结构与提升品质。

赵珊

文化和旅游部提示

春季旅游旺季将至 出游注意安全文明

示，了解目的地卫生、交通和社会治安情况，密切关注天气变化，谨慎前往气候条件不利的地区，谨防自然灾害。花粉过敏游客进行必要防护或谨慎选择旅游目的地。

文化和旅游部提示，春季出游以自驾居多，各地将迎来客流高峰，游客应提前规划好自驾线路，可选择错峰出行或非热门旅游目的地。此外，春季是流感、肝炎等传染病的高发季节，出行前应提前了解目的地流行病发病情况，及时调整行程。春季正值大风季节，风干物燥，火灾诱发因素较多，要注意防火避灾。

胡浩

乐山大佛和黄龙景区 4月1日正式迎客

据乐山大佛官博和黄龙景区官网消息，4月1日，乐山大佛正式“出关”，此外，黄龙国家级风景名胜区结束了冬季封山保育工作，正式迎接游客。

根据乐山大佛官博消息，乐山大佛景区1日正式向游客重新开放九曲栈道，并将因九曲栈道暂时封闭实行的游山票、游船票半价优惠恢复至原价：游山票全票：80元/人；游山票半票：40元/人；游船票：70元/人。大

佛景区游山票、游船票详细情况可拨打0833—2126582咨询。

而关于黄龙景区的票价，根据《四川省发展和改革委员会关于降低九寨沟等景区门票价格的通知》（川发改价格〔2018〕406号）文件精神，从4月1日起至11月15日，黄龙景区将执行旺季门票价格，旺季全价票：

170元/人；旺季优惠票：85元/人。

任重

徜徉花海 一睹花容



自3月21日成都·青白江第十届樱花旅游文化节开幕以来，凤凰湖畔种植的大山樱、云南樱花、山樱花、毛樱花、重瓣白樱花、重瓣红樱花、白樱花、丽樱花、垂枝樱花等上百个品种的早、中、晚樱竞相绽放，把凤凰湖装扮成一片花的海洋。

来自四面八方的游客慕名来到青白江凤凰湖景区内一睹花容，争先与盛开的樱花合照，大家畅游于凤凰湖绚烂的花海里，感受落樱如雪的奇妙意境。在汉唐文化街、樱花大道、流樱桥、赏樱阁、樱花广场等景点，到处都是游客如织的场景。水上游艇、儿童游乐VR主题乐园也丰富了小朋友的游玩体验。亲欧观光车、赏樱大火车、小火车、自驾游园自行车、自驾电动观光车等配套服务设施也为游客提供多种游园选择。

赏樱游玩之外，临近田园广场、流樱桥等区域规划了“美食嘉年华”服务区，让游客在欣赏美景的同时，还能吃到特色美食。据了解，本次樱花节还专门设置了旗袍秀、汉风慢闪、匠心馆、世界茶文化发源地——蒙顶山茶展展厅等极具中国传统特色的节目，也有万国昆虫馆、丝路新港美术馆“一带一路”国家文化展示。凤凰湖景区内，一幅“樱花节上海纳百川、开门迎四海宾朋”的烂漫画卷正在樱花节期间全面展开。

马君悦/图 本报记者 胡斌/文



成都推出亲子年票特惠版 一票可畅玩近70家场馆

本报讯（记者 赵蝶）记者从成都秀丽东方获悉，为帮助父母解决不知道带孩子去哪玩、怎么玩，如何让孩子真正的玩相结合等一系列问题，近日，成都秀丽东方生态文化旅游景区联合有关方面特推出《2018—2019成都亲子年票》特惠版，以此回馈市民。该年票极大降低了家庭出行成本，让家长和孩子有更多时间和机会在一起娱乐学习。短短几个月以来，为数以万计的亲子家庭提供了便利、实惠的出行选择，深受亲子家庭欢迎。

据悉，《2018—2019成都亲子年票》特惠版超高性价比，品质不打折，收入涉及近70家优质亲子场馆，减免票总价价值逾7000元，这个刷爆朋友圈的“溜娃神器”，原价198元，现在活动价仅售138元。一票在

手，可以畅玩天堂岛海洋乐园、国色天乡、天堂岛水乐园、天府熊猫塔、传薪书院百兽园、魔法鲸灵欢乐世界、成都童话森林乐园等近70家成都渝地区优质场馆，轻松帮宝爸宝妈们解决溜娃难题。同时，该年票场馆更丰富，体验更多，新增成都星期8小镇、贝尔机器人等多家品质场馆，且更多、更优质的场馆，也在源源不断地加入到年票中来，满足儿童游乐、田园体验、角色扮演、避暑纳凉、智力开发、运动拓展、手工制作等不同层面需求。该年票特惠版可在秀丽东方高架下儿童乐园旁—幸福场入口处线下咨询购买。凡在活动现场购买的，还有消暑解渴的礼品相送，买一张票送一份（4斤），买两张票送两份（8斤），买多少送多少，上不封顶。

影视剧“网红”景点 为何逃不出差评怪圈

前有《延禧攻略》热播带火故宫新热门线路，后有《都挺好》老宅登上热搜成为“网红”景点，影视剧的“带货”力已经蔓延到了旅游市场。3月31日，有微博网友发布视频称，江苏省同德里小巷是电视剧《都挺好》的取景地之一，其中一户被租用为剧中的“苏家老宅”，在该剧播出后，不少游客专门前去打卡。记者发现，已有OTA上的旅游产品打出《都挺好》取景地的名号吸引游客。不过，就像很多游客参观完延禧宫大呼失望一样，这些被影视剧“催熟”的景点和旅游产品，往往只是昙花一现。有些拍摄地因“被动”爆红而措手不及，相关配套服务、设施等并未跟上，有些景区则在主动植入影视作品后，没能深入挖掘当地旅游资源和影视IP结合的产品，在一时高涨的人气过去后就沦为了“过气网红”。

早在《都挺好》热播之前，电视剧《延禧攻略》的高人气就让故宫中的“冷门”景点延禧宫成为大量游客必去的打卡之地。消费者肖女士告诉记者，今年春节期间，自己带着家人报名了一个“故宫亲子游”项目。在参观前商量路线时，团内就有多位游客强烈要求前往延禧宫，而导游也表示，电视剧播出后，以往很少被纳入参观路线的延禧宫突然成为不少游客期望专门前往的景点，宫门外时常有大量的游客排队进入。“然而在几经周折抵达了延禧宫后，团内的游客却对

此处的景色颇为失望，而导游也称延禧宫本身就是未建好就烧毁的建筑，要不是电视剧突然带火这一景点，原本来参观的人寥寥无几。”肖女士表示。

在业内看来，延禧宫、同德里小巷这类景点的火爆实属偶然，个别遭遇“被差评”的原因中有着一定的客观性。据悉，延禧宫本不是故宫主推的参观区域，而同德里小巷只是一片居民区，被“催熟”成热门旅游地后，游客量猛涨，不仅管理部门措手不及，区域内的居民更是不堪其扰。无独有偶，被韩寒导演的电影《后会无期》带火的文艺青年打卡圣地舟山东极岛也遭遇了交通设施不堪重负不得不对游客进行限流的情况，当地甚至出现了一票难求、小游艇坐地起价等现象。

不过，另一方面，有的地方和景区却是特意选择了在与影视剧合作或者植入等形式进行推广，比如当年备受业界关注的《变形金刚4》中的重庆武隆景区，以及冯小刚导演的《非诚勿扰》中植入的西溪湿地等。公开消息显示，当时武隆景区不仅垫付了拍摄费用，还向片方支付了一笔数百万元的植入款项。有专家直言，影视剧植入确实能给旅游目的地带来噱头，是打响知名度的一种捷径，但如果景区的相关产品开发等没能更好地结合影视IP或者形成特色，很可能就只是昙花一现。蒋梦惟

多家航空公司特价票将可退

特价机票越早退费率越低；国航3月31日起执行票务新政，退改签收费标准时间节点由两档调整为四档

3月31日起，国航国内机票退改手续费实行“阶梯费率”，至此国内四大航空公司以及首都航空、春秋航空等多家航空公司全部开始执行新政，这也意味着此前饱受争议的特价机票将可以退票或者改签。

两档标准调整为多档

2018年7月，民航局发布了《关于改进民航票务服务工作的通知》，要求航空公司要制定机票退改签收费“阶梯费率”等，不能简单规定特价机票一律不得退改签。据统计，截至目前，已有23家航空公司陆续发布了退改签阶梯费率规

定，尚有不到10家航空公司仍未发布。

根据各航空公司发布的方案，退改签政策的时间节点由此前的两档，即起飞前2小时（含）前和起飞前2小时（不含）内，调整为多个档位。

总体来看，各航空公司时间、费率设置略有差别，但相较于此前仅有的起飞前两小时以上及两小时内两档退改签的规定，新标准均为“越早退改，费率越低”。

特价机票晚退费率高

此次新政之所以受到关注，除了早退票费率越低的因素外，还包括特价机票可退可改这一重要原因。因为按照此

前各航空公司政策，特价机票不能退改签，因此多年来也引发广泛的讨论。

尽管各航空公司公布的新政中特价机票迎来退改签时代，但航空公司此项目的费率不尽相同，越接近航班起飞时间，退票费率越高。

需要注意的是，除了特价机票需要尽早退，税费低，经济舱的全价机票如果要退票也应该尽量早退。因为如果按照之前的机票退改签政策，退票标准只有2档，即起飞前2小时（含）前和起飞前2小时（不含）内，分别收取5%和15%的退票费。新政出台后，各航空公司细分了时间段，以一家航空公司的全价经济舱为例，航班起飞前4小时（含）前和起飞前

4小时（不含）内分别收取10%和20%的退票费，比此前的税费要高。

专家观点

航空公司让利仍有空间

一位不愿具名的民航旅客服务专家表示，机票退改签“阶梯费率”政策是对民航局《关于改进民航票务服务工作的通知》的回应，但是这一政策具体会对市场产生怎样的影响还需拭目以待。该人士坦言：“从目前出台的政策来看，离民航局的期待还有距离，航空公司有让利，但幅度还有提升空间。”吴婷婷